

5部门明确国资充实社保“时间表” 将在2020年底基本完成划转工作

国资“输血”社保提速 让“家底”更稳固

近期以来,划转国有资产充实社保基金的步伐明显加快。9月25日晚间,中国农业银行、中国工商银行发布公告,将其持有的本行股权的10%划转给全国社会保障基金理事会持有。随后,中国人保、交通银行等机构也相继跟进。

在此之前,财政部、人社部、国资委、税务总局、证监会联合发布《关于全面推开划转部分国有资本充实社保基金工作的通知》(以下简称《通知》),给出了国资划转社保的操作路线,并明确“时间表”,要在2020年底基本完成划转工作。这意味着,自2017年启动的国资划转社保工作进入“加速冲刺”阶段。

面对人口老龄化的挑战,以及人们不断提高养老保险待遇的诉求和对养老保险基金可持续的担忧,有关专家表示,划转国资是未雨绸缪之举,提速划转国资,充实社保“家底”,将给职工吃上“定心丸”。

弥补历史遗留的基金缺口

划转国资是社保基金缺钱了吗?目前看来并不是。今年1月~7月,全国企业职工基本养老保险基金收入2.2万亿元、支出2万亿元左右,收支结余2000多亿元,累计结余5万亿元左右。从养老金的最新账单来看,财政部部长刘昆表示,我国养老保险基金运行总体平稳,养老金的发放是有保证的。

那为什么要给养老金“输血”?刘昆日前在全国划转部分国有资产充实社保基金工作任务部署会上介绍,1997年,我国建立统账结合的企业职工基本养老保险制度时规定,制度建立前企业已退休人员不需缴纳养老保险费,按原待遇支付办法发放基本养老金;已参加工作的人员,制度建立前的连续工

龄作为视同缴费年限,与实际缴费年限合计并计发基本养老金。

“这一制度安排,一方面降低了企业经营成本,扩大了企业资本积累;另一方面也形成了一定的企业职工基本养老保险基金缺口。对于这部分历史遗留的基金缺口,如果通过增加税收、提高养老金缴费率的方式解决,实际上是将负债转移给下一代人,会产生代际不公平。”刘昆说,通过划转部分国有资本的方式,弥补因视同缴费年限政策形成的基本养老保险基金缺口,既具有合理性,也符合实际。

除历史欠账外,老龄化造成的养老金支付压力日益增大,使人们对养老金的未来存有担忧。

社科院世界社保研究中心主任郑秉文表示,细究当期的养老金结构会看到,每年的巨大余额中一大部分来自财政转移支付,制度的自我平衡能力较差,剔除财政补贴之后,制度本身不能实现收支平衡。

对此,财政部提出,从“提、划、补、改”四方面入手,推动养老保险制度朝着更加公平和可持续方向发展,其中,划转部分国有资产充实社保基金成为“组合拳”中的一环。

划转有了明确的“时间表”

国资划转的社会保障基金并非人们日常所说的养老金,而是国家社会保障储备基金,主要用于对养老保险等社保支出进行补充、调剂,弥补部分差额。

实际上,国资划转社保酝酿已久。2015年,财政部、国资委、人社部等部门成立专题工作组,对国有资产划拨充实社保基金的总体方案进行研究论证。

2017年11月,全国性方案——《划转部分国有资本充实社保基金实施方案》出台,具体明确

划转对象为中央和地方国有及国有控股大中型企业、金融机构,划转比例统一为企业国有股权的10%。

目前,划转的进展如何呢?记者了解到,在中央层面,已完成三批67家中央企业和中央金融机构划转工作,划转国有资本总额约8601亿元。其中,财政部履行出资人职责的中央金融机构划转工作已基本完成。在地方层面,截至2018年底,浙江、云南两省试点基本完成,分别划转国有资本158亿元和185亿元。

最新的突破是在今年7月10日召开的国务院常务会议,决定全面推开将中央和地方国有及国有控股大中型企业、金融机构10%国有股权划转至社保基金会和地方相关承接主体,并作为财务投资者,依照规定享有收益权等权利。

对于“全面推开”的概念,中国财政科学研究院公共资产研究中心主任郑文生表示,这意味着将覆盖所有的国有企业。符合条件的国企和央企,如产权清晰,股权未被司法冻结和抵押的都将实施划转,同时,地方国企也将加大划转力度。

根据《通知》,全面推开划转有了明确的“时间表”:中央层面,具备条件的企业于2019年底前基本完成,确有难度的企业可于2020年底前完成,中央行政事业单位所办企业待集中统一监管改革完成后予以划转;地方层面,于2020年底前基本完成划转工作。

刘昆介绍,下一步,财政部将会同有关部门深入开展调查,研究制定划转国有资本运作管理办法、中央财政对收缴资金的具体使用办法等配套办法。

根据全国国有企业决算数据,截至2018年末,全国国有及国有控股企业(含金融)国有权益已超过70万亿元。划转国资后,社保基金“蛋糕”或将扩充万亿

元。如何管理好这笔“巨额存款”?这是备受关注的问题。

财政部有关负责人此前表示,根据规定,划转完成后,承接主体获取收益的方式是“分红为主,运作为辅”。也就是说,国有资本的收益主要来源于股权分红,今后由各承接主体的同级财政部门统筹考虑基本养老保险基金的支出需要和国有资本收益状况,适时实施收缴,专项用于弥补企业职工基本养老保险基金缺口,不纳入国有资本经营预算管理。

“管好用好这些资金不容易。”中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇说,作为财务投资,承接主体获取收益主要是靠股权分红,划转企业效益的好坏较为关键。

据介绍,《通知》将《关于划转部分国有资本充实社保基金有关事项的操作办法》作为附件,要求全国划转工作严格遵照《操作办法》执行,规范划转操作。

现阶段,考虑到划转后国有股权将开始产生收益,为了在保证资金安全的前提下,实现保值增值,《操作办法》明确,在划转国有资本运作管理办法出台前,划转国有资本产生的现金收益可由承接主体进行投资,投资范围限于银行存款、一级市场购买国债和对划转对象的增资。

人社部副部长游钧认为,要把划转工作落细落实,当务之急就是地方要抓紧制定出台落实方案和具体实施细则。要科学合理制定划转计划和方案,明确关键环节具体要求,确保划转工作有章可循。

刘昆介绍,下一步,财政部将会同有关部门深入开展调查,研究制定划转国有资本运作管理办法、中央财政对收缴资金的具体使用办法等配套办法。

据《工人日报》

(上接第1版)

然而记者调查发现,市场实际情况是,已“被保险”贷款人,一次性缴纳了保费的,费用无法退回,分期缴纳的,仍要按月向平台缴纳。而新增贷款业务中,仍有网贷平台强制搭售意外险或保证保险。

陕西的同先生,今年9月底在“甜橙金融”网络平台借款后发现,除利息外,自己每月还要额外支付114.58元的保费。而这些费用来自网贷平台强制搭售的一笔众安保险保证保险。

一名业内人士向记者透露,近年来,网贷平台收费名目“花样翻新”,会员费、手续费、服务费、商城返现等手法层出不穷。金融专家指出,这些费用本质上都属于变相“砍头息”。

有网贷平台十倍高价强制搭售保险

为何网贷平台热衷于强制搭售保险等手法呢?业内人士称,是为了能够规避法律法规及监管规则。

北京志霖律师事务所律师赵占领告诉记者,我国金融监管机构明确禁止“砍头贷”“砍头息”。另外,相关法律对民间借贷划定了“两线三区”,两线指24%和36%的年利率。简单来说,年利率在24%以下为司法保护区,按照法律,必须偿还相关利息;年利率超过36%为无效区,这部分利息可以不还;年利率在24%~36%之间为自然债务区,如果没有还,法院不会受理出借人的追款

请求,如果已经还了,法院也不会受理借款人的追回请求。

“通过收保费等形式,可以在名义上使贷款平台综合年利率低于36%。”该业内人士指出,网贷平台正是通过这种操弄利率配合暴力催收的手法牟取暴利。

记者发现,不少网贷平台为谋取利益罔顾监管规则,不择手段要让借款人“中招”。

有的网贷平台将放贷时默认投保的提示尽可能淡化,或用浅色字体,或尽量缩小字体,让贷款人不仔细看就很难发现。大部分网贷平台则更“简单粗暴”——要贷款必须投保交保费,否则不放款。而且这些强制搭售的保险价格都远高于正常市场价格。

上海市民邵先生称,自己曾在网贷平台“惠花钱”贷款并被搭售了多份短期意外险,涉及华泰保险和太平财险。搭售价为240元至370元一份不等的保险,市场售价每份约30元,仅为搭售价十分之一。

“这些保费一部分由保险公司收取,网贷平台也有分成。”业内人士向记者透露,一些保险公司工作人员和网贷平台联手给贷款人下套,“吃唐僧肉”。

苏宁金融研究院院长助理薛洪言指出,目前保险公司与现金贷等平台合作的模式主要有搭售意外险与履约保证保险两种模式。在他看来,保险公司通过现金贷等网贷平台销售高额保险存在变相收取“砍头息”、高利贷等问题,同时无资质的现金贷代销

保险产品也涉嫌违规。

“被保险”后维权太难
监管规则有待落实细化

“我给保险公司打了无数电话,但对方就是不退款,我这找谁说理去?”

来自广东的廖女士对记者表示,“惠花钱”网贷平台在其借款时搭售给她多份华泰保险,这些保险想退退不掉,说理没人理。多名“被保险”贷款人表示“维权太难”,自己不断在保险公司和网贷平台之间被来回“踢皮球”。

记者就退保相关问题联系了华泰保险,对方以“相关业务员均在休假或出差”为由拒绝了采访。众安保险则回复称,在监管叫停险企与现金贷等网贷平台合作开展意外伤害保险业务之前,众安保险就已经停止了与网贷平台合作意外险产品,目前已无新增业务。

“不宜将所有网贷平台出售保险都视为强制搭售保险”,中央财经大学金融法研究所所长黄震认为,区别的关键,一是综合利息含保险费后是否在36%以内,另一个则是该保险是为贷款人贷款增信还是为高收费。“像意外险就和贷款人信用没有本质联系。”

上海财经大学现代金融研究中心副主任奚君羊指出,当前强制搭售保险行为禁而不止,重要原因在于互联网贷款平台尚未纳入严格监管体系,法规和监管都相对滞后,监管方式和处罚手段有待进一步完善。

健康行 快乐活

健康行,快乐活。昨日是第36个国际盲人节。杭州市江干区残疾人联合会盲人协会举行了沿江毅行活动。他们从城市阳台出发,沿江边到四桥返回,行程约5公里。这已经是该协会连续第三年在盲人节这天举办此活动。

江干区盲人协会主席钱俊说:“我们举办该活动的目的是以毅行的方式,鼓励残障朋友们走出家门,强身健体,感受钱塘江两岸的美好风光和城市变化,呼吸新鲜空气,增强对大自然和生活的热爱。”

记者羊荣江 摄



破茧重生

从杂草丛生网箱遍布的黑臭河,到现在水清岸绿、鱼虾成群,水质常年保持在IV类水左右,杭州市萧山区新塘街道吕才庄河的“蜕变”已整整7年时间。如今,围绕吕才庄河已建有多个高品质社区,百姓茶余饭后,沿河遛弯,结伴成群,或跳操、练拳,或垂钓、散步,宜居宜业。

通讯员江志满 摄

来一场“红枣狂享周”

本报讯 杜志华报道 第二届“中国农民丰收节”之新疆若羌第13届楼兰文化·红枣节定于10月28日至30日,在杭州市星光大道广场举行展示展销活动,10月31日在杭州洲际酒店开幕。届时,将举行10万颗优质若羌红枣免费品尝、若羌红枣展示展销活动、楼兰歌舞表演、招商引资推介、文旅产业推荐等16项大型节庆活动。

2019年,若羌县正式推出“红枣身份证”,标注由若羌县农村农业局提供的若羌红枣精确矢量数据,并同步上线政府、合作社合作电商网站,便于广大消费者准确辨别正宗若羌红枣。接下来,若羌县政府将积极引入若羌红枣溯源体系,届时,消费者不但可以在正规渠道买到货真价实的红枣,还可以根据统一的溯源二维码获得

所购买红枣的种植、管理环境等信息。该系统将对若羌红枣的生产环节、仓库环节、物流环节、渠道销售及消费者互动等环节进行追溯管理,确保产品整个生命周期过程的透明化。可为若羌红枣正本溯源,同时提升红枣企业的市场反应速度和管理水平。

文化节的重头戏以闻名的若羌红枣为主,活动期间,若羌县将

组织若羌县域各红枣企业、各乡镇将颗粒最大、甜度最高、全国罕见的灰枣、冬枣、骏枣、圆铃枣、鸡心枣等40多个品种的观赏枣运至杭州,在市星光大道广场通过“红枣狂享周”暨若羌红枣展销活动开展原枣系列、红枣精深加工系列产品展销活动,宣传推介若羌红枣;同时,精选10万颗若羌红枣,在展销现场供杭州市民免费品尝。

文化节的重头戏以闻名的若羌红枣为主,活动期间,若羌县将

组织若羌县域各红枣企业、各乡镇将颗粒最大、甜度最高、全国罕见的灰枣、冬枣、骏枣、圆铃枣、鸡心枣等40多个品种的观赏枣运至杭州,在市星光大道广场通过“红枣狂享周”暨若羌红枣展销活动开展原枣系列、红枣精深加工系列产品展销活动,宣传推介若羌红枣;同时,精选10万颗若羌红枣,在展销现场供杭州市民免费品尝。